

---

## “Антихрист”

В учении об антихристе используются три основных отрывка. Давайте кратко ознакомимся с каждым из них, чтобы быть готовыми, когда нам случится услышать разговоры, которые представители различных религиозных групп ведут об антихристе и конце света.

Первый отрывок — это 1 Иоан. 2:18, 19: “Дети! Последнее время. И как вы слышали, что придет антихрист, и теперь появилось много антихристов, то мы и познаём из того, что последнее время. Они вышли от нас, но не были наши: ибо если бы они были наши, то остались бы с нами; но они вышли, и через это открылось, что не все наши”. “Анти” означает “против”; антихрист — это тот, кто против Христа. Иоанн говорит, что появилось *много* антихристов. Далее, в стихе 22, он дает определение этому термину: “Кто лжец, если не тот, кто отвергает, что Иисус есть Христос? Это антихрист, отвергающий Отца и Сына”. По моему мнению, это не относится к кому-то, кто придет в конце света. Более вероятно, что Иоанн говорит о гностиках, в то время проникавших в церкви. Иоанн предупреждал христиан о том, что уже происходило вокруг них. Прочтем также 2 Иоан. 7: “Ибо многие обольстители вошли в мир, не исповедующие Иисуса Христа, пришедшего во плоти: такой человек — обольститель и антихрист”. Именно гностики не признавали, что Иисус пришел во плоти. Они и есть антихристы, о которых говорится в 1 и 2 Иоан.

Второй отрывок — 2 Фес. 2. Христиане в Фессалониках ожидали второго пришествия Христа с минуты на минуту. В стихе 2 Павел объясняет, что очень многие отпадут до возвращения Господа. Он не придет вот-вот. Следующий стих говорит: “Да не обольстит вас никто никак: ибо день тот [Второе пришествие] не придет, доколе не придет прежде отступление и не откроется человек греха, сын погибели”. Здесь антихрист назван “человеком греха”. В стихе 4 он описан как “противящийся и превозносящийся выше всего, называемого Богом или святыней, так что в храме Божием сядет он как бог, выдавая себя за Бога”. В стихе 8 Павел говорит: “И тогда откроется беззаконник, которого Господь Иисус убьет духом уст Своих и истребит явлением пришествия Своего”. В Свое второе пришествие Господь убьет этого антихриста. Ставящий себя на место Бога будет уничтожен в конце света.

Третий отрывок, который нам нужно рассмотреть, — это Отк. 16:13–16. Стих 13 говорит о драконе, который назван дьяволом (Отк. 12:9), и о некоторых злых духах от дьявола. Затем, в стихе 14, говорится: “Это — бесовские духи, творящие знамения; они выходят к царям земли всей вселенной, чтобы собрать их на брань в оный великий день Бога Вседержителя”. Стих 16 продолжает: “И они собрали их на место, называемое по-еврейски Армагеддон” [Хар-Магедон]. “Хар” означает “холм” или “гора”; это ссылка на гору Мегиддо, возвышенность в северной Палестине и место нескольких решающих сражений. Здесь описывается битва Армагеддон, о которой ведется много споров. И, конечно же, существуют связанные с этой великой битвой различные учения об антихристе, связывании сатаны и тысячелетнем царствования Христа (см. Отк. 20:7–9). Враги Христа будут уничтожены. С небес обрушится огонь и поглотит их, а затем сам дьявол будет брошен в озеро огненное и серное. Некоторые говорят, что Гог и Магог — это антихрист. Символизм Гога и Магога взят из Иез. 38 и 39 и означает врагов Божьего народа.

Если кто-то захочет поговорить с вами об антихристе и о последней битве в конце света, наиболее вероятно, что в беседе будут затронуты именно эти стихи. Сомневаюсь, что все эти отрывки говорят о том, кто придет перед концом света. В том, что 1 Иоан. 2 говорит не об этом, я уверен. Мое мнение — что 2 Фес. 2 говорит о поклонении императору и гонении христиан во время правления римского императора, который поставил себя на одну доску с Богом, — возможно, в дни Домициана.

Если Господь решит пустить в мир некоего антихриста и уничтожить его в великой войне перед концом света, я не буду с Ним спорить. Многие люди увлечены учениями об антихристе и думают, что Дан. 11:40 также ведет речь об антихристе. Этот стих может говорить об антихристе, но он может также описывать определенное историческое событие, о котором у нас нет документальных свидетельств.